

口干舌燥要警惕几种情况

很多时候，口干舌燥是由生理性原因导致的，无需过于紧张。但若是补充了水分仍无法有效缓解，就可能是病理性原因导致的了，需要警惕以下几种情况：

感冒、发热、腹泻。此时由于毛细血管扩张、出汗多或排泄物中水分过多，人体会处于相对缺水的状态，难免会口干舌燥。

缺乏维生素。比如维生素B2，作为一种水溶性维生素，它对糖、脂肪和蛋白质的代谢有着重要作用，B族维生素的缺乏会引起口腔黏膜干燥，不但会让人觉得口干，甚至还会出现口角溃疡、眼睛干燥等症状。

服用药物。可乐定等降压药与阿米替林等抗抑郁药，会

如何缓解眼睛干涩

缓解眼睛干涩，要注意以下几点：

保证好的用眼习惯。避免长时间使用电脑或其他电子产品，眼睛与电脑或书本应保持一定距离，视线最好保持向下约30度。

注意眼部卫生，避免烟尘环境。

多眨眼。眨眼可以让泪液在角膜、结膜上涂布均匀，形成一层规则的超薄透镜，保持眼睛湿润。眼睛干涩的人群本身泪液分泌就可能减少，所以更要勤眨眼。在眼睛特别干涩的时候，也可以闭上眼睛休息几分钟。

滴眼药水。眼药水能快速补充水分，缓解眼睛干涩。可以选用不含防腐剂的人工泪液。

看看绿色植物。看绿色植物有助于缓解疲劳。

热敷按摩。眼睛疲倦时可以做眼保健操，也可以用搓热的双手掌心轻轻放在眼睛上缓解眼疲劳。如果有干净的毛巾，还可以闭上眼睛，给眼睛做个温热湿敷（温度40度左右）。

上海瑞金医院眼科 孙悦

影响唾液腺的分泌，导致口干。

患有口腔疾病。如腮腺炎或口腔腺体结石。

以上问题，大多数时候，只要对症下药，就可以在短期内缓解口干。但若长时间感到口干，并且很难缓解，就需要注意是不是患有以下疾病了。

1. 干燥综合征。干燥综合征是一种自身免疫性疾病，即身体内的免疫系统会错误地攻击体内的分泌腺体，令腺体萎缩、功能下降，身体也就会因此出现各类干燥症状。若每天都觉得口干、想喝水，且眼睛干涩，好像有沙子在里面摩擦，同时有龋齿，就要注意是否患有这个病了。

2. 自身免疫性肝脏类疾病。这是由于人体自身的免疫系统

紊乱，导致其攻击自身肝脏细胞而引起的肝脏类疾病。部分患者会合并干燥综合征，因此会出现口干、眼干的症状。

3. 糖尿病。若在长期口渴的同时，还有多尿、易饿且在未刻意瘦身的情况下体重无缘无故减轻的症状，最好去测一下餐前餐后的血糖。由于糖尿病患者的胰岛素分泌不如平常人灵敏，体内的糖分无法完全分解，就会积聚在血液中，令体内渗透压升高，形成渗透性利尿。此时，水分重吸收减少，多余的糖会进入尿液，并带走身体组织的水分。身体察觉到缺水，又会发出口渴的信号，循环往复。

4. 尿崩症。这是一种会让人体液失衡的罕见病症，患者也会有口渴、多饮等症状。

5. 睡眠呼吸暂停综合征。有口干，可能是因为睡觉时经常打鼾。睡眠呼吸暂停综合征包括阻塞性、中枢性以及治疗相关中枢性三类。不但会影响人的睡眠与生活质量，还可能增加高血压、心脏病、糖尿病与胰岛素抵抗的风险。

6. 甲亢。甲亢会加速人体的新陈代谢，因此甲亢患者的常见症状有体温升高、出汗异常，也就会频繁感到口干。

据《科普中国》



服药喝水并非越多越好

不是所有药品服用时都是喝水越多越好，要具体情况具体分析。

缓解腹泻的药物。如蒙脱石散，如果在服用后摄入过多水分，会影响药物固定抑制消化道内的病毒病菌。因此一般该类药物说明书上，会标明药物与水的服用比例，比如一袋蒙脱石散，需要倒入50ml水后，混匀快速服完。此类药物服用后，一小时内也应该减少喝水。

保护胃黏膜的药物。如硫酸铝、氢氧化铝凝胶等，如果



在服用后，又摄入大量水分，会消解此类药物为保护胃黏膜而形成的凝胶状物，致使酸性离子弥散。所以服用这类药物期间尽量少喝水。

一些中药糖浆剂。为了起到润喉止痒效果，中药糖浆在制作过程中加入蜂蜜，使药剂

在服用后能覆盖黏膜表面，有利于药效发挥。所以服用中药糖浆剂时，一般建议少喝水。

预防心绞痛发作的药物。如硝酸甘油片、麝香保心丸等应直接舌下含服，通过舌下静脉吸收，服用后30分钟内不宜喝水。

抗利尿药。如加压素、去氨加压素，服用期间不宜喝水，否则可能引起水潴留或低钠血症及其并发症。

首都医科大学宣武医院
药学部 高扬 王海莲

焦虑会引起躯体症状

焦虑障碍作为最常见的心理障碍，除了过度恐惧和焦虑等核心特征，还会引起一系列躯体症状。可以分为以下情况：

胃肠道症状。胃肠道症状是常见的焦虑躯体症状，患者因紧张、恐惧而出现胃部不适、恶心呕吐、腹泻、腹痛、腹胀或便秘等。

心胸症状。焦虑发作时会感觉胸闷气促，有窒息感，出现胸部不适、疼痛、呼吸困难、过度换气、心悸、心慌、心跳快、心律不齐等。

神经系统症状。焦虑发作时出现眩晕、头昏、头痛，注意力无法集中，严重者会感到自己失去平衡或即将晕厥。部分人会对外界刺激敏感，易出现惊跳反应。

口咽症状。出现吞咽梗阻或口干的感觉。

皮肤症状。出现四肢麻木、针刺感，身体多汗，面部或其他部位潮红或苍白，感觉潮热或发冷。

肌肉症状。出现一组或多组肌肉不舒服的紧张感，面部表情不自然或动作僵硬，严重

时胸部、颈部、肩背部肌肉会出现酸痛及僵硬感甚至抽动。部分患者还可能出现搓手顿足、不能静坐、不停地来回走动、无目的小动作增多，严重时可能会出现肢体的震颤、抽搐，甚至语音发颤、全身发抖或无力等。

睡眠症状。因为焦虑情绪消耗了太多精力，焦虑患者在学习工作生活中容易疲劳。在害怕担忧的情况下，常常睡眠不佳，出现入睡困难、失眠、噩梦易惊醒等问题。

海建/文

■ 预防为主 ■

预防阿尔茨海默病 避免五大坏习惯

1. 吸烟。吸烟会导致供应大脑血液的血管收缩，减少大脑供血量，导致大脑缺氧。吸烟还会释放出大量的自由基和有害化学物质，引发氧化应激和炎症过程，导致大脑不可逆损害，增加患阿尔茨海默病的风险。

2. 不健康的饮食。高糖、高盐和高脂肪饮食会导致体重增加、血压升高和心血管疾病的风险增加。这些因素都会对大脑的血液供应和神经细胞功能产生负面影响。相反，均衡的饮食富含蔬菜、水果、全谷物、健康蛋白质和健康脂肪，可以提供大脑所需的营养物质，并帮助维持神经系统的正常功能。

3. 缺乏身体活动。长期久坐和缺乏运动会致血液循环不畅，减少氧气供应和营养物质到达大脑的能力。运动可以改善心血管健康、控制体重，并提升大脑认知功能。因此，积极参与适度的体育活动，如散步、跳舞、游泳或瑜伽等，有助于预防阿尔茨海默病。

4. 缺乏社交互动。保持社交活动和人际互动，如与朋友聚会、参与志愿者活动等，可以刺激大脑活动并提升认知能力。此外，与他人交流和分享经验也有助于保持心理健康，减轻压力和焦虑，降低患阿尔茨海默病的风险。

5. 睡眠不足。长期睡眠不足会导致认知功能下降、记忆力减退和情绪不稳定，增加患阿尔茨海默病的风险。为保护脑健康，预防阿尔茨海默病，要确保每天获得充足的睡眠，建立良好的睡眠习惯，包括固定的睡眠时间、舒适的睡眠环境和放松的睡前仪式。

北京电力医院主任医师
孙太欣



图说
我们的
价值观



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中国
福
喜

人民日报 漫画增刊
中宣部宣教局
中国网络电视台